

古人避暑有良方

□钟芳

“暑景方徂，时惟六月。大火飘光，炎气酷烈。”酷暑时节热浪袭人，动辄汗流浃背。现在的人们可以享受电风扇、空调、电冰箱等纳凉物品，那么生活在千百年前的古人，是如何度过炎炎夏日的呢？翻看一些古典诗书，就能发现其中藏着不少消夏避暑的良方。

窖冰是古代的传统之一，亦称“藏冰”。《周礼》有云：“冬季取冰，藏之凌阴，为消暑之用。”凌阴就是冰窖，有专设掌管冰的官吏——凌人，这种深挖窖、广藏冰的习俗一直延续到明清时期。冰块既可以置于屋内降温，也可用于饮食。宴饮时盛放冰的器具叫“冰鉴”，用铜制成，使用时，将盛满饮料或食物的器皿放进去，四周围满冰块，合上盖子，不多时“冷饮”就可制成，作用如同今日之冰箱。

屈原在《楚辞·招魂》中称：“挫糟冻饮，酌清凉些。”试想，烈日当头，喝上一大口冰酒，一定很清爽畅快。南宋诗人杨万里曾对一种“冰酪”的冷饮大加赞赏：“似腻还成爽，才凝又欲飘。玉来盘底碎，雪到口边销。”这种冰酪由果汁、牛奶、冰块调制而成。明清时代，冷饮花样繁多，其中最出名的是冰碗，用鲜藕、杏仁、莲子、鲜果、白糖等制成，放入冰块冰镇，吃起来绝对爽口。

“净君扫浮尘，凉友招清风。”凉友，是扇子的雅号，由称呼便可看出古人对扇子情有独钟。古代扇子多是用竹编成的，随手拿来，一摇生风，让人清凉舒爽。汉代，曾有一种名叫“叶轮拨风”的大型纳凉器具横空出世，在一个轴上装上扇叶，轴心上拴绳索，拉动轴心上的绳索，扇叶被带动旋转产生一股股凉风。东晋葛洪《西京杂记》中记载：“长安巧匠丁缓作七轮扇，大皆径丈，相连续，一人运之，满堂寒颤。”可见其纳凉效果非常好。古典小说《水浒传》中也写道，在夏天赤日炎炎如火烧的时候，王孙公子把扇摇。

唐朝时还出现了一种供人们消暑的凉屋。民间的能工巧匠设计出一种木制器具，可引水上屋、喷淋房顶，再采用水循环的方法驱动扇轮摇转，将水中凉气缓缓送入屋中，冷气袭人。唐代诗人张仲素《宫中乐》诗云：“江果瑶池实，金盘露井冰。甘泉将避暑，台殿晓光凝。”说的就是这种利用水循环建成的水殿，既绿色又环保。到了宋代，这种设备造得比唐朝更加豪华，不但以风轮送凉气，而且还在蓄水池上和大厅四周摆设各种花卉，使冷风带香，芬芳满室，其降温效果之好，已使人感到寒冷不堪。明代文人高濂在《遵生八笺》中对当时独特的消暑建筑也有描述：“霍都别墅，一堂之中，开七井，皆以镂刻之，

盘覆之，夏日坐其上，七井生凉，不知暑气。”汩汩井水，升腾缕缕凉气，确实是舒爽至极。

古人消暑，睡觉时还用瓷枕。宋代女词人李清照在《醉花阴》中云：“薄雾浓云愁永昼，瑞脑销金兽。佳节又重阳，玉枕纱厨，半夜凉初透。”其中的“玉枕”，就是一种青白釉瓷枕，它是古人夏日消暑的必备之物。这种瓷枕中空，下端有孔可以透气，表面有一层釉，冰冰凉凉的，炎热的夏天枕在上面非常凉快。金代戏曲作家董解元的《西厢记诸宫调》云：“半窗千里月，一枕五更风”，便是对瓷枕的赞美。

“竹夫人”也是古代夏季必备的一种消暑用具，系用打磨光滑的竹条编成的圆柱形物，中间空，四周有许多洞孔，根据“弄堂穿风”的原理，供人取凉。曹雪芹在《红楼梦》中就写到这种东西，薛宝钗出了一个谜语：“有眼无珠腹内空，荷花出水喜相逢，梧桐叶落分离别，恩爱夫妻不到冬。”谜底即是“竹夫人”。因为整体都是镂空编制的，天气热时放置在床上，抱着入眠清凉惬意。

当然，古人的消夏方法还有很多，他们充分借鉴各种自然条件，发挥奇思妙想，把炎炎盛夏过得似乎比现代人还清凉快乐，且十分低碳环保，别有一番情趣。

汉代安车蕴含的车舆文化

□魏宇佳

在漫长的历史长河之中，中华民族孕育了灿烂的文化。我们今天要说的是中国发展史上第一个黄金时代——汉朝，汉族就是在这一朝代而得名的。现在随着科技的快速发展，交通水平不断提高，人们的脚步遍布世界各地。而在交通工具不发达的汉代，人们是怎么凭借智慧日行千里的呢？这就不得不提汉朝的交通工具——汉代安车了。汉代安车可是河北博物院在汉代展厅中的重要展品呢！如今在河北博物院展出的，是汉代中山靖王刘胜“安车”的复原品，它是考古学家根据墓中的陪葬品还原而成的，一起展出的还有汉代安车的金銀构件和豪华饰品。

那么，是谁让刘胜的安车重现于世间的呢？这事还要从1968年5月说起，在满城陵山施工过程中，人们意外发现了一座汉墓的通道。经过考古人员的细心挖掘和不懈努力，满城汉墓呈现在人们眼前。后经考古学家研究确定，这就是中山靖王刘胜的陵墓，并在其墓的北侧发掘出了刘胜妻窦绾之墓。满城汉墓是20世纪中国重大考古发现之一，墓中出土的数以万计的珍贵文物，反映了汉代高度发达的物质文明，以及当时劳动人民的卓越智慧和非凡创造力。其中，我们所要介绍的汉代安车就位列其中，在中山靖王刘胜的大墓中，就有10辆刘胜出行所用的车辆，还有鎏金铜泡、鎏金铜节银马服饰等精美马车上的金银构件，如今展出的完整的汉代安车，是被考古工作者按照相同的比例成功复制的。

既然要说汉代安车，那我们先了解一下安车是什么吧！安车，其实就是古代可以坐乘的小车。古车多立乘，此为坐乘，故称安车。安车可不是人人都可以乘坐的，它是供年老的高级官员及贵妇人乘坐的。还有一些高官告老还乡，或徵召有名望的人，往往赐乘安车。安车多用一马，礼尊者则用四马。《汉书·张禹传》曾记载“为相六年，鸿



■汉代安车复原模型。

嘉元年，以老病乞骸骨，上加优再三乃听许。赐安车四马，黄金百斤，罢就第。”在古代，赐安车四马是一种极高的礼遇，其中古话“求贤以安车四马，其人如君平子真”是说用最高的礼遇安车四马去求君平、子真这两位汉代名人，此后人们多以此来表达求贤若渴的情形。

满城汉墓出土的汉代安车和诸多雍容华贵的车饰、马具、仪仗，彰显了以刘胜为代表的西汉诸侯王的赫赫威仪，也可一窥中山国乃至西汉社会经济的发展状况。譬如说当卢和衔镳。当卢为马具，是放置在马额部位的装饰。衔镳，放置在马嘴中，用以制驭马的行止。其中马面饰“当卢”是马配饰中最为讲究的，或银制，或铜制，上饰各种花纹。马络头饰由项带、额带、鼻带、咽带、颊带等组成，上面常穿以小铜管、小铜泡或铜贝饰，而由于当时出土时革制的带子已朽毁，因此仅存金属饰件。

接下来，我们来欣赏汉代安车的复原模型。古代可不比我们现代，人人都可以乘车，在汉代呢，只有身份、地位高的人才可以乘车，而不同身份的人更要乘坐不同装饰的马车。作为刘胜的王车，车轮是朱红色的，车盖为青黑色，金属器件涂金。这辆马车就是按照诸侯王所乘之车进行复原的。除此之外，刘胜墓甬道、南耳室和窦绾墓北耳室为车马房，共随葬实用车10辆、马29匹，有出行时乘坐的安车、游猎时使用的猎车、轻快简便的轺车等。出土时车的木构件已朽，3000余件装饰华丽的金属器件保存完好，这些器件或鎏金银，或镶嵌珠宝，装饰十分华丽，由此可以想见当年马车的奢华。

西汉是车舆文化繁盛的时期，而在河北发掘的满城汉墓是20世纪中国重大考古发现之一，它的发掘创造了数项考古学之最，取得了举世瞩目的成果，在中国考古史、中国学术史上占有极其重要的地位，还出土有大量精美的车马明器等。通过满城汉墓的珍贵文物，我们得以了解2000多年前的西汉，也能够了解到古人乘车马日行千里的情形，体验一把闲适的汉代“慢生活”。

“六月十三道不干”的来历

□傅志伟

石家庄正定有句民谚“六月十三道不干”，说农历六月十三会下雨。听闻这一说法时，我正在石家庄正定三中读高中，学校所在位置在北孙村，北孙村六月十三过庙会，我便留意观察，这一天即使不下雨，天气也会阴沉沉的，很是神奇。

北孙村是石家庄正定北部一座较大的村庄，村中有一条东西向的主干道。庙会那天，道路两旁被商贩占据，售卖一些日常生活用品。村庄西北角有一块空地，据说此前曾经有一座庙，如今庙已经被毁。

关于天要下雨，村民讲述了一个神话传说：三国时期，蜀汉大将关羽寄身曹营，为了报恩，在白马坡斩颜良、诛文丑。大战开始之前，关羽整理装备，磨砺宝刀，那雨就是洒落的磨刀水。

我把这个故事讲给同学们听，同学们顿时觉得北孙庙有了仙气，纷纷叫好。这时来自新城铺的同学突然插话，说新城铺村在北孙村东边，却有另一番说法。颜良祖籍新城铺，村里的颜姓人家将其奉为先祖。关羽斩杀了颜良，他们就与关公有了世仇。清朝时曾号令全国修建关帝庙，新城铺人冒着杀头的危险，未给关羽建庙。

另外，颜良被关公斩落马下时，帽子上的飘带也被砍了下来。颜氏子孙为铭记此仇，孝帽上便不留长飘带。至于六月十三下雨，他们认为是苍天为颜良之死伤心落泪。

一个普通的日子，两种不同的传说，让这一天充满了情趣。后来我谈恋爱，妻的娘家在北白佛村，是紧挨北孙村的小村。每到六月十三这一天，妻都闹着回家过庙。我说：“北孙庙跟你们村有什么关系？”妻回答：“我们村有句歌谣：六月十三北孙庙，白佛村跟着瞎胡闹。家家户户摆席待客，到的客人越多越有面子。”

不管怎样，炎炎夏日里，下点儿小雨，或是天气转阴，总是一种清凉的享受。往往酒足饭饱之后，妻陪丈母娘去逛庙会，我边和老丈人在树荫下品味香茶，边暗自赞叹：农历六月十三，是一个有故事的日子。

本版向读者朋友征稿，内容包括石家庄乃至河北的人文历史、节日习俗、民俗来历等，可配发相关图片，来稿请发送至电子邮箱：zzmjzg@sina.com。